



## 弘扬伟大抗战精神 奋进民族复兴伟业

### ——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年之际

人民日报记者 冯春梅 金正波 李龙伊

站在北京西南的卢沟桥上，永定河静水流深，蜿蜒而去。极目远眺，高铁列车往来穿梭，开向远方。

在历史和现实的交汇中，一个声音更加响亮：

历史因铭记而永恒，正义因捍卫而昭彰，精神因弘扬而弥新。

习近平总书记深刻指出：“我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍

为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最

后的胜利。”

在烈强侵略时顽强抗争，在山河破碎时浴

血奋战，在百业待兴时发愤图强，在时代发展

时奋勇争先。一路风雨，壮阔征程，始终激荡着

伟大抗战精神的回响，印刻着中华儿女奋发

图强的足迹。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战

争胜利80周年。党中央、中央军委决定，今年9月

3日，在首都天安门广场举行盛大阅兵。

一场穿越历史烽烟的检阅，也是一次面向未

来的宣示。

沧海横流，初心不改。乘历史大势而上，走人

间正道致远。

#### 历史因铭记而永恒

中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡屡失败的民族耻辱！

“敬爱的先辈，若无当年你们的英勇无畏，便无而今的国富民强。鲜红的旗帜传于吾辈之手，必不辱使命……”

平型关烈士陵园内，来自“平型关大战突

击连”的官兵军容齐整、庄严肃立。连队第四十七任政治指导员栗新朝展信诵读，铿锵之

声，久久回荡。

这是一次历史的回望，更是一次精神的传

承。“从‘平型关大战突击连’来到平型关大捷旧战场，感悟革命先辈不畏强敌的血性胆气和敢于亮剑的胜战基因。”栗新朝感慨。

特殊的时间节点，总能唤起深沉的民族记忆。今年以来，无数观众走进烈士陵园、博物馆、纪念馆。他们在一件件文物、一张张照片前，驻足、聆听、沉思……

8月15日，中央档案馆与中国共产党历史展览馆联合主办的《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览面向公众开放。340余份珍贵历史文献档案、100余份敌后战场电文静静陈列。一位佩戴着党员徽章的参观者说：“这些档案，是滚烫的血，是民族的魂。”

阵地，得而复失；战局，时好时坏……1938年，针对“亡国论”和“速胜论”两种思潮，《论持久战》指出：“抗日战争是持久战，最后胜利是中国的——这就是我们的结论。”

任凭惊涛骇浪，屹然砥柱中流。习近平总书

记深刻指出：“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”

从九一八事变爆发，中国共产党发表抗日宣言，到制定抗日救国十大纲领，明确提出全面抗战的路线，再到敌后战场逐步成为全国抗战的主战场……在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力，推动建立抗日民族统一战线，凝聚起反抗外来侵略的滚滚洪流。

中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。

从白山黑水间的第一声炮响，到卢沟桥畔的烽火硝烟，再到反抗外来侵略取得完全胜利的历史性时刻……十四载风雨如磐，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

光阴流转，当我们再次回望那段烽火岁

月，依然能清晰触摸到那深植于民族血脉中的精神谱系。

岁月铭刻，那是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀——

1935年9月17日，南开大学新学年“始业式”上，张伯苓发出“爱国三问”：“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”那是在神州陆沉、山河破碎之际，一个民族的自省与呐喊。

华北平原一户人家的对联，正是坚定的回答：“万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放”，横批：“抗战到底”。

山河见证，那是视死如归、宁死不屈的民族气节——

上海苏州河畔，一面密布炮弹孔和枪弹孔的巨大墙体，至今仍在无声地诉说着撼天动地的壮举——“八一三”淞沪会战中，第88师524团“八百壮士”据守四行仓库，孤军奋战4昼夜，直至接到撤退命令，才冲出重围。

(转3版)

## 州委常委会召开会议

### 集体学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究我州贯彻意见 安排部署有关工作

州委书记李海默主持会议

本报讯（临夏融媒记者 马龙）8月28日下午，州委常委会召开会议，集体学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，传达学习中央、省上有文件精神，研究我州贯彻落实意见，安排部署经济运行、教育事业发展、全国民族团结进步示范创建步伐。要用足用好政策机遇，增强发展内生动力，全力推动高质量发展。

会议强调，要认真落实党中央、省委关于党政机关厉行节约反对浪费的制度规定，各级党政机关和领导干部带头过“紧日子”，将有限资金用于促进发展、改善民生上。要牢固树立正确政绩观，强化预算刚性约束，推进节约型机关建设。要持续加强宣传教育，倡导形成节俭、低碳、文明、时尚的生活方式。

无比优越性，引导各族干部群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。要坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，依法加强民族宗教事务管理，加快全国民族团结进步示范创建工作。要用足用好政策机遇，增强发展内生动力，全力推动高质量发展。

会议强调，要认真落实党中央、省委关于党政机关厉行节约反对浪费的制度规定，各级党政机关和领导干部带头过“紧日子”，将有限资金用于促进发展、改善民生上。要牢固树立正确政绩观，强化预算刚性约束，推进节约型机关建设。要持续加强宣传教育，倡导形成节俭、低碳、文明、时尚的生活方式。

## 临夏花椒实现销售收入1.2亿元

本报讯（临夏融媒记者 陈礼娟）时下，临夏花椒销售市场迎来“黄金期”，从田间采摘到收购发运，呈现产销两旺的良好态势，创下近年来花椒销售最高价。截至目前，全州花椒累计销售量已达300万斤，实现收入1.2亿元。

临夏花椒种植历史悠久，所产花椒

颗粒饱满、色泽红艳、麻味醇厚，深受市

场青睐。

为进一步提升临夏花椒知名度，拓宽销售渠道，州委、州政府连续两

年举办花椒产销对接大会，吸引全国花

椒产业专家学者、主产区行业领导及采

购加工企业参加，成功搭建起品牌宣传推广和产销对接的优质平台，让临夏花

椒走向更广阔的市场。

7月下旬以来，受部分产区冻害、旱

灾及市场供求变化影响，花椒价格大幅

上涨；我州连续实施花椒精加工生产

和花椒基地提升项目，推动花椒产业实

现量质齐升。目前，刺椒每斤收购价在

55—60元之间，绵椒每斤收购价在33—40

## 铸就不屈脊梁 激扬爱国情怀

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之二

新华社记者

习近平总书记指出，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。

80年前，全体中华儿女以顽强的意志和英勇的斗争，付出超过3500万人伤亡的巨大代价，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年来，从伟大胜利走向伟大复兴，我们党团结带领全国各族人民赓续英雄血脉、弘扬家国情怀，亿万人民共赴爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。

硝烟已散，精神永存！

爱国主义精神构筑起民族的脊梁，召喚着一代代中华儿女为国家和民族发展奋斗不息。

1600余人，毙敌170余人、伤敌200余人，最终全部壮烈牺牲……

天地英雄气，千秋尚凛然。

回望14年艰苦卓绝的抗战岁月，那血火铸就的不屈脊梁、那激荡不息的爱国情怀，成为激励我们克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

挺立精神脊梁，谱写荡气回肠的英雄史诗。

秋日的阳光倾洒在人民英雄纪念碑上，“人民英雄永垂不朽”八个金色大字熠熠生辉。

(转3版)

## 给和美乡村锦上添花

——东西部协作帮扶娄高祁村和美乡村建设见闻

临夏融媒记者 赵怀斌 乔栋明

梨和苹果等树中间，门前的小花园里月季花、大丽花开得正艳，一幅“家在林中，人在花中”的风景图跃然眼前。

几个月前，这里并不是这个样子。娄高祁村内有27条巷道，路面破损严重，有些路段凹凸不平，局部路损毁，排水设施陈旧失修，每逢雨雪天气，路基湿滑，行车颠簸。

在百益现代农业园区上班的李霞说：“我家在村子深处，这段路很不好走，影响我们上下班。”娄高祁村毗邻临夏市，燎原乳业、百益现代农业园区在该村辖区内，土地流转率达95%，村里的劳动力基本成了产业工人，上下班高峰期有200多辆小轿车和230多辆电动车出入，常常出现道路堵塞的情况。

在临夏市从事餐饮业的陈梅玉等人说，一遇到雨雪天，就担心路上的积

水积冰问题，出行很不方便，大家迫切希望改善村内巷道。

今年初，按照州县临协作工作队“把有限的帮扶资金，用到群众最需要的地方”要求，投入东西部协作资金294万元改造村内巷道，这对娄高祁村来说犹如雪中送炭。短短几个月时间，娄高祁村完成了27条巷道的改造，其中巷道硬化2.61公里，配套建设矩形边沟2.43公里、U型排水沟1.93公里。

如今，新修的道路、水渠与和美家园相得益彰，正融入辖区云享康养基地、露营营地、观光小火车、油桃采摘园及葡萄草莓采摘园等集休闲观光、生态体验多元素于一体的乡村旅游中。

东西协作新时代 济临携手新征程

## 锚定现代化 改革再深化

## “四好”孕育“双超”味

——广河羊羔肉“登”上全运会餐桌背后的故事

通讯员 梁文博 周建博 马秀琴

8月26日晚，广河羊羔肉产品正式成为第十五届全国运动会和第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会指定供应食材。这份来自西北县域的羊肉，何以能登上全国顶级赛事的餐桌？

答案就在那优良的品种、优质的饲养、甘甜的饮水与清雅的环境——“四好”要素共同孕育出的每一只广河羊羔肉。这“四好”的天然加持，成就了广河羊羔肉“品质超值、味道超赞”的“双超”美誉，使其从牧场走向盛会。

一口入魂·鲜在肌理 美在舌尖

广河羊羔肉之鲜美并非徒有虚名，而是有实实在在的科学数据支撑。

专业检测显示，广河羊羔肉pH值稳定在6.24，肉质在保持柔嫩的同时，规避过酸或过碱带来的口感失衡。更关键的是，

肉质嫩度值高达44.49牛顿，入口细膩滑润；甜味氨基酸含量6.36%，鲜味氨基酸达10.62%，不饱和脂肪酸比例高达60.30%，各项指标在同类羊肉中均属优异。

这样的肉质，带来的是独一无二的味觉体验：甘香不腻，油脂丰盈处不显厚重；性温不燥，四季皆可享用；纤维细膩、轻嚼即化，鲜而不膻。

享誉西北的河湟面片的灵魂就是广河羊羔肉。据当地有名的厨师介绍，除了经典的手抓羊肉外，广河羊羔肉还能以蒸、烹、炒、炸、涮、烤等多种方式烹饪，每种做法都能展现其不同风味。

滋补佳品·营养富集 功效显著

广河羊羔肉的优势不仅在于味觉，还在于其深厚的营养价值。外观上，大理石花纹评分2.88、脂肪颜色评分2.83，

分别较普通羊肉高出0.55和0.33，观感与营养结构俱佳。

甘肃农业大学动物科学技术学院教师沙玉柱说，广河羊羔肉富含多种维生素和钙、磷、铁等微量元素，蛋白质含量高达21.43%，每100克羊肉中的氨基酸总量达17.75克。

“四强”行动看临夏